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Model odpowiedzi – etap wojewódzki – szkoła podstawowa 

1. 

A. sfinksa 

B. lwa 

C. Chefrena 

D. Giza 

0-5 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

2. 

A – nie 

B – tak 

C – tak 

D – tak 

E – tak 

F – tak 

0-3 pkt, 3 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 2 pkt za 5 poprawnych odpowiedzi, 1 pkt 

za 4 poprawne odpowiedzi 

 

3. 

A. Wergiliusz 

B. Horacy 

C. Owidiusz 

0-3, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

4. 

A. formacja żółwia/żółw/testudo 

B. Szyk obronny chroniący piechotę przed atakiem łuczników, oszczepników, procarzy 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

5.  

A. Hagia Sofia/hagia Sophia/Aja Sofia/Mądrości Bożej 

B. Stambuł/Istambuł 

C. 4 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

6. 

D 

0-1 pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź 

 

7. 

A. XI w. 

B. Dictatus papae (Dyktat papieski) 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

8.  

A. 1 Konrad Mazowiecki 2. Władysław Łokietek, 3. Ludwik Węgierski/Andegaweński 

B. Piastowie i Andegaweni/dynastia Piastów i Andegawenów 

0-4 pkt, po 1 pkt każdego władcę i 1 pkt za podanie dwóch dynastii 

 

9. 
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A-3, B-5, C-2, D-1 

0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za 3 poprawne odpowiedzi  

 

10. 

A. Rzeczpospolita Obojga Narodów 

B. 1569 r. 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

11. 

A. 1 

B. 3 

C. 2 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

12. 

A-3, B-4, C-2, D-1 

0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za 3 poprawne odpowiedzi  

 

13. 

Przykładowe odpowiedzi: 

- brak armii do obrony granic 

- brak pieniędzy/podatków na utrzymanie armii 

- zasada liberum veto 

- konfederacja targowicka 

- spóźnione reformy państwa polskiego 

- zasada elekcyjności tronu 

Uwaga! Należy uznać każdą poprawną merytorycznie odpowiedź 

0-4 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

14. 

A. rabacja galicyjska, 1846 r. 

B. Austriacy planowali wykorzystać polskich chłopów do powstrzymania powstania 

organizowanego przez polską szlachtę 

C. Jakub Szela był niechętny do odrabiania pańszczyzny 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

15.  

A. (Claude’a) Moneta 

B. romantyzmem/realizmem/akademizmem 

C. impresjonizmem 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

16. 

Czynniki zewnętrzne, np.: 

- zapowiedź utworzenia Królestwa Polskiego przez państwa centralne (akt 5 listopada 1916 r.) 

- rewolucja w Rosji w 1917 r. i wojna domowa (1917-1923) 

- przychylne nastawienie prezydenta USA, Thomasa W. Wilsona do sprawy polskiej (orędzie 

Wilsona z 8 stycznia 1918 r.) 

- rozpad Austro-Węgier (październik-listopad 1918 r.) 

- klęska Cesarstwa Niemieckiego w I wojnie światowej (11 listopada 1918 r.) 
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- postanowienia traktatu wersalskiego z 1919 r. 

 

Czynniki wewnętrzne, np.: 

- utworzenie wojsk polskich u boku państw walczących (Legiony Polskie (trzy brygady) u 

boku państw centralnych, Legion Puławski i Korpusy Polskie u boku Rosji, Armia Polska 

(Błękitna) u boku Francji) w latach 1914-1917 

- działalność polityczna Polaków (Józef Piłsudski, Roman Dmowski, Ignacy Jan Paderewski, 

Ignacy Daszyński, Wincenty Witos, i in.) 

- powstania narodowe (trzy powstania śląskie i powstanie wielkopolskie) 

- tworzenie polskiej administracji (Rada Regencyjna, Rada Narodowa Księstwa 

Cieszyńskiego, Polska Komisja Likwidacyjna, Centralny Komitet Narodowy, późnej 

Naczelna Rada Ludowa, Tymczasowy Rząd Ludowy Republiki Polskiej, Tymczasowy 

Naczelnik Państwa) w latach 1916-1918 

- plebiscyty na Śląsku oraz Warmii, Mazurach i Powiślu w 1920 r. 

- zwycięska wojna polsko-bolszewicka zakończona traktatem ryskim z 18 marca 1921 r. 

- „bunt Żeligowskiego” z października 1920 r. i przejęcie Litwy Środkowej 

0-8 pkt, po 1 pkt za każdą poprawny merytorycznie czynnik 

Uwaga! Należy uznać inne poprawne merytorycznie odpowiedzi 

 

17. 

22 lipca 1952 r. – uchwalenie konstytucji PRL 

14-22 grudnia 1970 r. – strajki robotnicze na Wybrzeżu (Gdańsk, Gdynia, Szczecin, Elbląg) 

krwawo stłumione przez władze komunistyczne 

13 grudnia 1981 r. – wprowadzenie przez Wojciecha Jaruzelskiego/Radę Państwa/Wojskową 

Radę Ocalenia Narodowego stanu wojennego na obszarze Polski 

4 czerwca 1989 r. – pierwsze częściowo demokratyczne wybory do parlamentu RP, które 

odsunęły komunistów od władzy 

0-4 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

Uwaga! Należy uznać inne poprawne merytorycznie odpowiedzi 

 

18. 

A. [Legenda] 

A – Związek Radziecki/Związek Socjalistycznych Republik Radzieckich 

B – Polska/Rzeczpospolita Polska 

C – Jugosławia/Królestwo Jugosławii 

D – Włochy/Królestwo Włoch 

E – III Rzesza Niemiecka/Niemcy 

F – Francja/Republika Francuska 

G – Wielka Brytania 

0-2 pkt za uzupełnienie legendy, 2 pkt za wszystkie poprawne wpisy, 1 pkt za 5 poprawnych 

wpisów 

 

B. zaznaczenie na mapie Włoch i III Rzeszy Niemieckiej 

C. zaznaczenie na mapie III Rzeszy Niemieckiej i Związku Radzieckiego 

0-2 pkt za odpowiedzi B i C, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 
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D, A, C, B 

0-3 pkt, 3 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 2 pkt za 2 poprawne odpowiedzi, 1 pkt za 1 

poprawną odpowiedź 


